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TECHNICAL DATA

Model MPSD401
Article code 112-0101
Voltage 3.6V

Battery capacity Li-ion 1.3Ah
No-load speed 230RPM

Peak torque 5N.m

Hex shank 6.35mm(1/4")
Cable Type-C USB
Cable length iM

Weight according to EPTA- Procedure 01/2003 0.35KG

APPLICATION

This tool is intended for drilling in wood,metal,ceramic and plastic as well as for screwdriving.
[CTEiXAPRO are devoted to continuously improving and perfecting the existing products.Therefore,
the technical performance and design concept of products may vary without any prior notice;our apology
for any possible incurrence of inconvenience therefrom.Read and follow the operating instructions and
safety information before using for the first time.Save this manual.

WARNING

Remove the plug from the socket before carrying out any adjustment,servicing or maintenance.Read all
safety warnings and all instructions.Fasilure to follow the warnings and instructions may result in electric
shock,fire and/or serious injury.Make sure the voltage corresponds to the type label on the unit.Packing
materials are no toys!Children must not play with plastic bags!Danger of suffocation! The power tool noise
output may exceed 85dB(A) at the workplace.In this instance,wear ear protection.




GENERAL SAFETY

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock,fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated(corded) power tool or battery-
operated(cordless)power tool.

1) Work area safety

2) Keep work area clean and well lit.Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres,such as in the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool.Distractions can cause you to lose
control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way.Do not use any adapter
plugs with earthed(grounded)power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,such as pipes,radiators,ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk
of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,pulling or unplugging the power tool.Keep cored
away from heat,oil,sharp edges and moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert,watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.Do not use

a power tool while you are tired or under the influence of drugs,alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment.Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask,non-skid safety shoes,hard hat,or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting.Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack,picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tools on. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach.Keep proper footing and balance at all times.This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

f) Dress properly.Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair,clothing and gloves away from
moving parts.

Loose clothes,jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities,ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
user.

e) Maintain power tools.Check for misalignment or binding of moving parts,breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
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likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool,accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,taking into
account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.
5) BATTERY TOOL USE AND CARE

a) Racharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

c) When battery pack is not in use,keep it away from other metal objects like paper clips,coins,keys,nails,
screws, or other samll metal objects that can make a connection from one terminal to anoter.

Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

d) Under abusive conditions,liquid may be ejected from the battery;avoid contact. If contact

accidentally occurs,flush with water. If liquid contacts eyes,additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

6) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.This will
ensure that the safety of the power tools is maintained.

SAFETY INSTRUCTION

¢ Avoid damage that can be caused by screws,nails and other elements in your work piece;remove them
before you start working

o Always check that the supply voltage is the same as the voltage indicated on the nameplate of the charger
power source.

o In case of electrical or mechanical malfunction,immediately switch off the tool or unplug charger from
power source

* Maxpro can assure flawless functioning of the tool only when the correct accessories are used which can
be obtained from your Maxpro dealer

o Use only accessories with an allowable speed matching at least the highest no-load speed of the tool.

e The tool/charger is not intended for use by persons(including children) with reduced physical,sensory or
mental capabilities,or lack of experience and kowledge,unless the have been given supervision or
instruction concerning use of the tool/charger by a person responsible for their safety.

¢ Ensure that children do not play with the tool/charger.

e Secure the work piece (a work piece clamped with clamping devices or in a vice is held more securely
than by hand)

» Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when performing an operation where the
accessory may contact hidden wiring or its own power cord(contact with a “live” wire will also make
exposed metal parts of the power tool “live” and shock the operator)

¢ Use suitable detectors to find hidden utility lines or call the local untility company for assistance (contact)
with electric lines can lead to fire or electrical shock;damaging a gas line can result in an explosion;
penetrating a water pipe will cause property damage or an electrical shock)

* Do not work materials containing asbestos (asbestos in considered carciongenic)

harmful (contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or respiratory duseases to
the operator or bystanders); wear a dust mask and work with a dust extraction device when connectable.
e Certain kinds of dust are classified as carcinogenic (such as oak and beech dust) especially in conjunction
with additives for wood conditioning; wear a dust mask and work with a dust extraction device when
connectable

¢ Follow the dust-related national requirements for the materials you want to work with

e Ensure that switch is in the middle (locking) position before making any adjustments or changing
accessories as well as when carrying or storing the tool.

CHARGING/BATTERIES

« Charge battery only with the charger that is supplied with the tool

* Do not touch the contacts in the charger

¢ Do not expose tool/charger/battery to rain

GB 3



* Do not charge battery in damp or wet environments

e Store tool/charger/battery in locations where temperature will not exceed 50°C or drop below 0°C

* Do not use charger when damaged;take it to one of the officially registered Maxpro Service Stations for
a safety check

¢ Do not use charger when cord or plug is damaged;cord or plug should be replaced immediately at one of
the officially registered Maxpro Service Statons

* Do not use battery when damaged;is should be replaced immediately

¢ Do not disassemble charger or battery

* Do not attempt to recharge non-rechargeable batteries with the charger

« If you anticipate long periods of non-use for the tool,it is best to unplug the charger from its power
source.

WHEN CONNECTING NEW 3-PIN PLUG (U.K.ONLY):

¢ Do not connect the blue (=neutral) or brown (=live) wire in the cord of the charger to the earth terminal
of the plug.

o If for any reason the old plug is cut off the cord of the charger,it must be disposed of sagely and not left
unattended.

SYMBOLS

Wear ear protection

@ Read the manual

Wear dusk mask

A Warning

Do not dispose of old appliances in the

Double isulation
D household garbage

Keep your hands and feet away from all

%DU’ Wear eye protection .
v opening
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OPERATING INSTRUCTION

4.1 Charging the battery(Fig.1)

The battery is protected from exhaustive discharge.

An integrated protective circuit automatically

Warning! Do not press the ON/OFF switch any more if the protective circuit has actuated. This may damage
the battery.

1. Check that your mains voltage is the same as that marked on the rating plate of the battery charger.
Plug the battery charger in the plug socket and connect the charging cable to the charging connection.
The charging process starts as soon as the charging cable is connected to the charging adapter.

2.The green LED (7) will come on to indicate that the battery pack is being charged.

3.When the charging is completed, the three LEDs indicator will be on. Important! The handle may become
a little warm during the charging process. This is normal.

If the battery pack fails to charge, please check whether there is voltage at the socket-outlet and check for
proper contact with the charging contacts in the battery charger.

Timely recharging of the battery pack will help it serve you well for a long time. You must recharge the
battery pack when you notice that the power of the screwdriver drops.

Never allow the battery pack to become fully discharged. This will cause it to develop a defect.

4.2 Changeover switch (Fig.2/ltem 4)

The slide switch above the ON/OFF switch is for setting the direction of

rotation of the cordless screwdriver and for preventing the cordless

screwdriver frombeing switched on inadvertently.

You can select between clockwise and counterclockwise rotation.Change the direction of rotation

only when
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the equipment is at a standstill. If you fail to observe this point, the gearing may become damaged.
When the slide switch is in the middle position, the ON/OFF switch is blocked.

Never allow the battery pack to become fully discharged. This will cause it to develop a defect.

4.3 Angle setting(Fig.2/ltem 3)

The screwdriver can be locked into two different angle settings. To do so, press the locking button
(3) and move the screwdriver intothe desired position (Press the release button and by turning the
handle (5) to the right). Then release the locking button (3).

Important. Before you switch on the screwdriver, make sure that it is correct-ly locked in the angle
position in question.

4.4 LED working light

The LED working light (2) can be used in poor lighting conditions to illuminate

the area where you want

to screw.

4.5 ON/OFF switch (Fig.3/ Item 6)

Press the On/Off switch to switch the cordless screwdriver on. Release the ON/OFF switch to switch
off the tool.

4.6 Battery capacity indicator (Fig.4/ltem 7)

Press the button ON/OFF switch.

The battery capacity indicator (7) shows the charge state of the battery on three green LEDs.

All LEDs illuminate:

The battery is fully charged.

Two green LED illuminate:

The battery has an adequate remaining charge.

One greed LED:

The battery is empty, recharge the battery.

4.7 Changing the bits (Fig.5)

Important! Set the changeover switch to its center position whenever you carry out any work (for
example changing the bits, maintenance work,etc.)on the cordless screwdriver.

Insert the bit (A) into the bit chuck (1).

CLEANING AND MAINTANCE

When not in use, the product should be stored in a dry and frost-free place to avoid contact with children.
Always keep the product ventilation slot clean to prevent foreign matters from entering. If the shell of the
product needs to be cleaned, do not use solvent, only use wet soft cloth, and regularly blow out the
ventilation slot with compressed air.

ENVIRONMENT

Do not dispose of electric tools,accessories and packaging together with household waste material

- in observance of European Directive 2002/96/EC on waste of electric and electronic equipment

and itsimplementation in accordance with national law,electric tools that hace reached the end of
their life mustbe collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.
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DONNEES TECHNIQUES

Modele MPSD401

Le code d’article 112-0101

Le voltage de batterie 3.6V

Le type du moteur Li-ion 1.3Ah
Lavitesse a vide 230RPM

Le couple maximal 5N.m

Poignée hexagonale 6.35mm(1/4")
Le cable Type-C USB
Longueur du cable M

Poids suivant EPTA-Procedure 01/2003 0.35KG

APPLICATION

Cet appareil est destine a la conduite et au desserrage des vis, ainsi que pour percer dans le bois, le métal
et le plastique.

‘est décidé a I'amélioration continue et au perfectionnement de ses produits existants.
Par conséquent, la performance technique et le design des produits peuvent varier sans préavis; nous vous
présentons nos excuses pour toute possible géne occasionnée due a cela. Lisez et suivez les instructions de
mise-en-route ainsi que les conseils de sécurité avant la premiere utilisation. Conserver ce manuel.

AVERTISSEMENT

Avant d’effectuer aucun réglage, I'entretien ou la maintenance: débrancher la machine en retirant la prise
électrique.

Lisez tous les avertissements de sécurité et les instructions. Ne pas suivre ces avertissements et ces
instructions pourraient entrainer un choc électrique, un incendie et/ ou des blessures graves.

Assurez-vous que la tension correspond aux données inscrites sur la machine.

Les matériaux d’emballage ne sont pas de jouets! Les enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en
plastique! Risque de suffocation!

Le niveau de pression acoustique peut dépasser 85dB(A) dans le lieu de travail. Dans ce cas-la, porter des
protections auditives.
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INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

ATTENTION! Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les
vavertissements et instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou de graves blessures
sur les personnes. Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s’y reporter
ultérieurement. La notion d’”outil électroportatif” dans les avertissements se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable de raccordement) et a des outils électriques a batterie (sans
cable de raccordement).

1) SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a) Maintenez I’endroit de travail propre et bien éclairé. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d’accidents.

b) N’utilisez pas I'appareil dans un environnement présentant des risques d’explosion et ou se trouvent
des liquides, des gaz ou poussieres inflammables. Les outils électroportatifs générent des étincelles
risquant d’enflammer les poussieres ou les vapeurs.

c) Tenez les enfants et autres personnes éloignés durant l'utilisation de I'outil électroportatif. En cas
d’inattention vous risquez de perdre le contrdle sur l'appareil.

2) SECURITE RELATIVE AU SYSTEME ELECTRIQUE

a) La fiche de secteur de 'outil électroportatif doit étre appropriée a la prise de courant. Ne modifiez en
aucun cas la fiche. N'utilisez pas de fiches d’adaptateur avec des appareils avec mise a la terre. Les fiches
non modifiées et les prises de courant appropriées réduisent le risque de choc électrique.

b) Evitez le contact physique avec des surfaces mises a la terre telles que tuyaux, radiateurs, fours et
réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ol votre corps serait relié a la terre.

c) N’exposez pas l'outil électroportatif a la pluie ou a 'humidité. La pénétration d’eau dans un outil
électroportatif augmente le risque d’un choc électrique.

d) N’utilisez pas le cable a d’autres fins que celles prévues, n’utilisez pas le cable pour porter I'appareil
ou pour I'accrocher ou encore pour le débrancherde la prise de courant. Maintenez le cable éloigné des
sources de chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties de I'appareil en rotation. Un
cable endommagé ou torsadé augmente le risque d’un choc électrique.

e) Au cas ou vous utiliseriez I'outil électroportatif a 'extérieur, utilisez une rallonge autorisée homologuée
pour les applications extérieures. L'utilisation d’une rallonge électrique homologuée pour les applications
extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide est inévitable, utilisez un disjoncteur de fuite a la
terre. L'utilisation d’un disjoncteur de fuite a la terre réduit le risque de choc électrique.

3) SECURITE DES PERSONNES

a) Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens en utilisant I'outil
électroportatif. N'utilisez pas I'appareil lorsque vous étes fatigué ou aprés avoir consommé de I'alcool,
des drogues ou avoir pris des médicaments. Un moment d’inattention lors de I'utilisation de I'appareil peut
entrainer de graves blessures sur les personnes.

b) Portez des équipements de protection. Portez toujours des lunettes de protection. Le fait de porter
des équipements de protection personnels tels que masque anti-poussiéeres, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant le travail a effectuer, réduit le risqué
de blessures.

c) Evitez tout démarrage intempestif. S’assurez que l'interrupteur est en position arrét avant de brancher
'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant
le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils don’t I'interrupteur est en position marche est source
d’accidents.

d) Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'appareil en fonctionnement. Une clé ou un
outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

e) Ne surestimez pas vos capacités. Veillez a garder toujours une position stable et équilibrée. Ceci vous
permet de mieux contréler I'appareil dans des situations inattendues.

f) Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Maintenez cheveux,
vétements et gants éloignés des parties de I'appareil en rotation. Des vétements amples, des bijoux ou
des cheveux longs peuvent étre happés par des pieces en mouvement.

g) Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, vérifiez que ceux-
ci soient effectivement raccordés et qu’ils sont correctement utilisés. L'utilisation des collecteurs de
poussiére réduit les dangers dus aux poussiéres.
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4) UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DE L'OUTIL ELECTROPORTATIF

a) Ne surchargez pas l'appareil. Utilisez l'outil électroportatif approprié au travail a effectuer. Avec l'outil
électroportatif approprié, vous travaillerez mieux et avec plus de sécurité a la vitesse pour laquelle il est
prévu.

b) N’utilisez pas un outil électroportatif don’t I'interrupteur est défectueux. Un outil électroportatif qui ne
peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche de la source d’alimentation en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger l'outil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde.

d) Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettez pas I'utilisation
de I"appareil a des personnes qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui n’ont pas lu ces
instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu’ils sont utilisés par des personnes non
initiées.

e) Prenez soin des outils électroportatifs. Vérifiez que les parties en mouvement fonctionnent
correctement et qu’elles ne soient pas coincées, et contrdlez si des parties sont cassées ou endommagées
de telle sorte que le bon fonctionnement de I'appareil s’en trouve entravé. Faites réparer les parties
endommagées avant d’utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal
entretenus.

f) Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils soigneusement entretenus avec des bords
tranchants bien aiguisés se coincent moins souvent et peuvent étre guidés plus facilement.

g) Utilisez les outils électroportatifs, les accessoires, les outils a monter etc. conformément a ces
instructions. Tenez compte également des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation des
outils électroportatifs a d’autres fins que celles prévues peut entrainer des situations dangereuses.

5) UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DES APPAREILS SANS FIL

a) Ne chargez les accumulateurs que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Un chargeur
approprié a un type spécifi que

d’accumulateur peut engendrer un risque d’incendie lorsqu’il est utilisé avec d’autres accumulateurs.

b) Dans les outils électroportatifs, n’utilisez que les accumulateurs spécialement prévus pour celui-ci.
L'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer des blessures et des risques d’incendie.

c) Tenez 'accumulateur non-utilisé a I'écart de toutes sortes d’objets métalliques tels qu’agrafes, pieces
de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant donné qu’un pontage peut provoquer un court-circuit. Un
court-circuit entre les contacts d’accu peut provoquer

des brdlures ou un incendie.

d) En cas d’utilisation abusive, du liquide peut sortir de 'accumulateur. Evitez tout contact avec ce
liquide. En cas de contact par mégarde, rincez soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquid rentrerait
dans les yeux, consultez en plus un médecin.

Le liquide qui sort de I'accumulateur peut

entrainer des irritations de la peau ou causer des brdlures.

6) SERVICE

a) Ne faites réparer votre outil électroportatif quepar un personnel qualifié et seulement avec des pieces de
rechange d’origine. Ceci permet d’assurer la sécurité de l'appareil.

approprié a un type spécifi que

d’accumulateur peut engendrer un risque d’incendie lorsqu’il est utilisé avec d’autres accumulateurs.

b) Dans les outils électroportatifs, n’utilisez que les accumulateurs spécialement prévus pour celui-ci.
L'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer des blessures et des risques d’incendie.

c) Tenez accumulateur non-utilisé a I’écart de toutes sortes d’objets métalliques tels qu’agrafes, pieces
de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant donné qu’un pontage peut provoquer un court-circuit. Un
court-circuit entre les contacts d’accu peut provoquer

des brdlures ou un incendie.

d) En cas d’utilisation abusive, du liquide peut sortir de 'accumulateur. Evitez tout contact avec ce
liquide. En cas de contact par mégarde, rincez soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquid rentrerait
dans les yeux, consultez en plus un médecin.

Le liquide qui sort de 'accumulateur peut

entrainer des irritations de la peau ou causer des brdlures.

6) SERVICE
a) Ne faites réparer votre outil électroportatif quepar un personnel qualifié et seulement avec des pieces de
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likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool,accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,taking into
account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.
5) BATTERY TOOL USE AND CARE

a) Racharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

c) When battery pack is not in use,keep it away from other metal objects like paper clips,coins,keys,nails,
screws, or other samll metal objects that can make a connection from one terminal to anoter.

Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

d) Under abusive conditions,liquid may be ejected from the battery;avoid contact. If contact

accidentally occurs,flush with water. If liquid contacts eyes,additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

6) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.This will
ensure that the safety of the power tools is maintained.

INSTRUCTIONS DE SECURITE

o Faites attention aux vis, clous ou autres éléments qui pourraient se trouver dans la piéce a travailler et
qui risqueraient d’'endommager trés fortement votre outil; enlevez-les avant de commencer le travail

» Controlez toujours si la tension secteur correspond a la tension indiquée sur la plaquette signalétique du
chargeur

® En cas d’anomalie électrique ou mécanique, coupez immédiatement I'outil ou débranchez le chargeur du
secteur

* Maxpro ne peut se porter garant du bon fonctionnement de cet outil que s’il a été utilisé avec les
accessories d’origine

e La vitesse admissible des accessoires utilisées doit étre au moins aussi élevée que la vitesse a vide
maximale de I'outil

e outil/chargeur n’a pas été congu pour étre utilisé par des personnes (y compris des enfants) dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou manquant d’expérience ou de
connaissances, excepté si elles ont fait I'objet d’une surveillance ou ont regu des instructions concernant
I'utilisation de I'outil/chargeur par une personne responsable de leur sécurité

¢ Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec l'outil/le chargeur

* Fixez solidement la piéce a travailler (une piéce fixée a l'aide de dispositifs de fixation est davantage
assure que si elle était tenue a la main)

* Ne tenez l'outil électroportatif qu’aux poignées isolées, si, pendant les travaux, I'accessoire risque

de toucher des cables électriques cachés ou son propre cable d’alimentation (le contact avec des
conduites sous tension a pour conséquence une mise sous tension des parties métalliques de I'outil
électrique et provoque une décharge électrique)

o Utilisez des détecteurs appropriés afin de localizer la présence de conduites électriques ou bien
s’adresser a la société locale de distribution (un contact avec des lignes électriques peut provoquer un
incendie et une décharge électrique; le fait d'endommager une conduite de gaz peut entrainer une
explosion; le fait d’endommager une conduite d’eau peut entrainer des dégats matériels ou causer une
décharge électrique)

¢ Ne travaillez pas de matériaux contenant de I'amiante (I'amiante est considérée comme étant
cancérigéne)

¢ La poussiére de matériaux, tels que la peinture contenant du plomb, certaines espéces de bois, certains
minéraux et différents métaux, peut étre nocive (le contact avec la poussiére ou son inhalation peut
provoquer des reactions allergiques et/ou des maladies respiratoires chezl'opérateur ou des personnes se
trouvant a proximité);

portez un masque antipoussiéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage lorsqu’il est possible
d’en connecter un

* Certains types de poussiéres sont classifiés comme étant cancérigénes (tels que la poussiére de chéne ou
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de hétre), en particulier en combinaison avec des additifs de traitement du bois; portez un masque
antipoussiéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage lorsqu’il est possible d’en connecter un

e Suivez les directives nationales relatives au dépoussiérage pour les matériaux a travailler

o Vérifiez que le commutateur est en position moyen (de blocage) avant d'effectuer des réglages sur I'outil
ou de changer des accessoires, ainsi qu'en transportant ou rangant I'outil

RECHARGE/BATTERIES

* Rechargez la batterie uniquement avec le chargeur fourni avec I'outil

¢ Ne touchez pas les contacts du chargeur

¢ Ne jamais exposez l'outil/le chargeur/la batterie a la pluie

* Ne chargez pas la batterie dans un environnement humide

¢ Rangez l'outil/le chargeur/la batterie dans des endroits ol la température n’excéde pas 50°C et ne
descende pas au dessous de 0°C

o N’utilisez jamais un chargeur endommagé; confiez-le a une des stations-service agréées SKIL que
effectuera un contréle de sécurité

¢ N'utilisez jamais de chargeur avec un cable ou une fiche endommagé; remplacez le cable ou la fiche au
plus vite dans l'une des stations-service agréées Maxpro

¢ Ne pas utilisez la batterie lorsque celle-ci est endommagée; remplacez-la au plus vite

* Ne démontez pas le chargeur ou la batterie

¢ Ne tentez pas de recharger des batteries nonrechargeables avec le chargeur

e Si vous prévoyez de ne pas utiliser 'outil pendant quelques temps, il serait préférable de débrancher le
chargeur du secteur

SYMBOLS

@ Read the manual
A Warning

D Double isulation

Wear ear protection

Wear dusk mask

Do not dispose of old appliances in the
household garbage

Keep your hands and feet away from all

Wear eye protection R
opening

B+ @®

INSTRUCTION D’OPERATION

4.1 Charge de la batterie (schéma 1)
La batterie est protégée contre une décharge compléte.
Un circuit de protection intégré assure automatiquement

Avertissement ! N'appuyez plus sur l'interrupteur ON/OFF (MARCHE / ARRET) si le circuit de protection s'est déclenché.

Cela pourrait endommager la batterie.

1. Vérifiez que la tension de votre réseau est la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique du chargeur de
batterie.

Branchez le chargeur de batterie dans la prise de courant et connectez le cable de charge a la connexion de charge.

Le processus de charge commence des que le cable de charge est connecté a I'adaptateur de charge.

2. Le voyant LED vert (7) s'allume pour indiquer que la batterie est en cours de charge.

3. lorsque la charge est terminée, les trois LED s'allument. Important ! La poignée peut devenir un peu chaude pendant
le processus de charge. Ce phénomeéne est normal.

Si la batterie ne se charge pas, vérifiez que la prise de courant est sous tension et que les bornes de charge du chargeur
de batterie sont bien en contact.

Une recharge réguliere de la batterie lui procurera une plus longue durée de vie. Vous devez recharger la batterie
lorsque vous constatez que la puissance de la visseuse diminue.

Ne laissez jamais la batterie se décharger complétement. Cela pourrait causer une défaillance.

4.2 Interrupteur du sens de rotation (schéma 2 / Article 4)
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L'interrupteur a glissiére situé au-dessus de I'interrupteur ON/OFF (MARCHE / ARRET) permet de régler le
sens de rotation de la visseuse sans fil et a empécher que la visseuse sans fil ne soit mise en marche par
inadvertance.

Vous pouvez choisir entre une rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse. Ne
modifiez le sens de rotation que lorsque I'appareil est a I'arrét. Si vous ne respectez pas ce point, cela pourra
endommager I'engrenage.

Lorsque l'interrupteur a glissiére est en position centrale, I'interrupteur ON/OFF (MARCHE / ARRET) est
bloqué.

Ne laissez jamais la batterie se décharger compléetement. Cela pourrait causer une défaillance.

4.3 Réglage de I'angle (schéma 2 / Article 3)

La visseuse peut étre verrouillé dans deux positions angulaires différentes. Pour ce faire, appuyez sur le
bouton de verrouillage (3) et déplacez la visseuse dans la position souhaitée (appuyez sur le bouton de
déverrouillage et tournez la poignée (5) vers la droite). Relachez ensuite le bouton de verrouillage (3).
Important. Avant de mettre en marche la visseuse, assurez-vous qu'elle est correctement verrouillée dans la
position angulaire en question.

4.4 Lampe de travail LED

La lampe de travail LED (2) peut étre utilisée dans de mauvaises conditions d'éclairage pour éclairer la zone
ou vous voulez visser.

4.5. Interrupteur ON/OFF (MARCHE / ARRET) (schéma 3 / Article 6)

Appuyez sur l'interrupteur On/Off (Marche / Arrét) pour mettre la visseuse sans fil en marche. Relachez
I'interrupteur ON/OFF (MARCHE / ARRET) pour éteindre I'outil.

4.6 Indicateur de capacité de la batterie (schéma 4 / Article 7)

Appuyez sur l'interrupteur ON/OFF (MARCHE / ARRET).

L'indicateur de capacité de la batterie (7) indique I'état de charge de la batterie sur trois voyants LED verts.
Tous les voyants LED s'allument :

La batterie est entierement chargée.

Deux voyants LED verts s'allument :

La charge restante de la batterie est suffisante.

Un voyant LED vert s’allume :

La batterie est vide, rechargez-la.

4.7 Changement des embouts (schéma 5)

Important | Mettez 'interrupteur en position centrale chaque fois que vous procédez a un changement sur la
visseuse sans fil (par exemple changement d'embout, travaux d'entretien, etc.).

Insérez I'embout (A) dans le mandrin (1).

NETTOYAGE ET MAINTENANCE

Lorsqu'il n'est pas utilisé, le produit doit étre stocké dans un endroit sec et non gelé, a I'abri du contact avec
les enfants. Gardez toujours la fente de ventilation du produit propre et protégée contre les corps étrangers.
Si vous avez besoin de nettoyer I'enveloppe du produit, n'utilisez pas de solvant, utilisez uniquement un
chiffon doux humide et soufflez régulierement de I'air comprimé pour nettoyer les fentes de ventilation.

ENVIRONNEMENT

Ne jetez pas les outils électriques, les accessories et I'emballage dans les ordures ménagéres

- conformément a la directive européenne 2002/96/EG relative aux déchets d’équipements électriques ou
électroniques, et a sa transposition dans la legislation nationale, les outils électriques usés doivent étre
collectés séparément et faire I'objet d’un recyclage respectueux de I'environnement
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DATOS TECNICOS

Modelo MPSD401
Cédigo del articulo 112-0101
Tension 3.6V
Capacidad de la bateria Li-ion 1.3Ah
Velocidad sin carga 230RPM

Par maximo 5N.m

Mango hexagonal 6.35mm(1/4")
Le cable Type-C USB
Longueur du cdble M

Poids suivant EPTA-Procedure 01/2003 0.35KG

APLICACION

La maquina esta disefiada para atornillar y desatornillar tornillos, asi como para la perforacién en maderas,
metales y plasticos.

“se dedica a la mejora y perfeccionamiento de los productos existentes continuamente.
Por lo tanto, el concepto de rendimiento y disefio técnico de los productos pueden variarse sin el previo
aviso. Disculpa por cualquier posible incoveniente.

Por favor lea y siga las instrucciones de funcionamiento y las informaciones de seguridad antes de utilizarlo
por la primera vez. Y Mantenga el manual bien.

ADVERTENCIA

Por favor quite el enchufe de la tomacorriente antes de realizar cualquiera configuracidn, reparacién o
mantenimiento.

Por favor lea todas las advertencias e instrucciones relacionadas a la seguridad. La falla de seguir las
advertencias e instrucciones puede resultarse en los choques eléctricos, los incendios y/o las lesiones
graves.

Asegurese de que el voltaje se corresponde a la etiqueta del tipo de la unidad. jLos materiales del embalaje
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no son juguetes! jLos nifios no deben jugar con las bolsas plasticas! jPeligro de la sofocacion!
La salida del ruido de la herramienta de potencia puede exceder a 85dB(A) en el lugar de trabajo. En este
caso, por favor ponga con la proteccién de los oidos.

INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

ATENCION! Lea integramente estas advertencies de peligro e instrucciones. En caso de no atenerse
a las advertencias de peligro e instrucciones siguientes, ello puede ocasionar una descarga eléctrica,
un incendio y/o lesién grave. Guardar todas las advertencias de peligro e instrucciones para futuras
consultas. El término “herramienta eléctrica” empleado en las siguientes advertencias de peligro se refiere
a herramientas eléctricas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas eléctricas accionadas por
acumulador (o sea, sin cable de red).

1) SEGURIDAD DEL PUESTO DE TRABAJO

a) Mantenga limpia y bien iluminada su area de trabajo. El desorden o una iluminacion deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion, en el que se
encuentrencombustibles liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas eléctricas producen chispas
que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su area de trabajo al emplear la
herramientaeléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

2) EGURIDAD ELECTRICA

a) El enchufe de la herramienta debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No es admissible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplear adaptadores en herramientas dotadas con una toma
de tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de
una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como tuberias, radiadores, cocinas y
refrigeradores. El riesgo a quedar expuesto a una descarga eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto
con tomas de tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones de humedad. Existe el peligro de
recibir una descarga eléctrica si penetran liquidos en la herramienta.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la herramienta, ni tire de él para sacar el enchufe
de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes opiezas
moviles. Los cables de red dafiados oenredados pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica en laintemperie utilice solamente cables de prolongacién
homologados para su uso en exteriores. Lautilizacion de un cable de prolongacién adecuado parasu uso en
exteriores reduce el riesgo de una descargaeléctrica.

f) Si el funcionamiento de una herramienta eléctricaen un lugar himedo fuese inevitable, utilice
uncortacircuito de fuga a tierra. El uso de un cortacircuito de fuga a tierra reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

3) SEGURIDAD DE PERSONAS

a) Esté atento y emplee la herramienta con prudencia. No utilice la herramienta eléctrica si
estuviesecansado, ni bajo los efectos de alcohol, drogas omedicamentos. El no estar atento durante el uso
de unaherramienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion personal y en todo caso unas gafas de proteccion. El riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada,
seutiliza un equipo de proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita. Asegurarse de que la herramienta eléctrica esté desconectada
antes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar el acumulador, al recogerla, y al transportarla. Si
transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion, o si introduce
el enchufe en la toma de corriente con la herramienta eléctrica conectada, ello puede dar lugar a un
accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza rotativa puede producer lesiones graves al accionar la
herramienta eléctrica.

e) Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello le
permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacidn inesperada.
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f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas moéviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiracién o captacién de polvo, asegtirese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. El empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados
del polvo.

4) CUIDADO Y UTILIZACION DE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

a) No sobrecargue la herramienta. Use la herramienta prevista para el trabajo a realizar. Con la
herramienta adecuada podra trabajar mejor y con mayor seguridad dentro del margen de potencia
indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben repararse.

c) Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador antes de realizar un ajuste en la herramienta
eléctrica, cambiar de accesorio o al guardar la herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo de conectar accidentalmente la herramienta.

d) Guarde las herramientas fuera del alcance de los nifios y de las personas que no estén familiarizadas
con su uso. Las herramientas utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas con esmero. Controle si funcionan correctamente, sin atascarse, las
partesmoviles de la herramienta, y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran afectar al
funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta eléctrica estuviese defectuosa haga repararla antes
de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a herramientas con un mantenimiento deficiente.
f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar
mejor.

g) Utilice herramientas eléctricas, accesorios, utiles,etc. de acuerdo con estas instrucciones,
teniendoen cuenta las condiciones de trabajo y la tarea arealizar. El uso de herramientas eléctricas para
trabajosdiferentes de aquellos para los que han sido concebidaspuede resultar peligroso.

5) CUIDADO Y UTILIZACION DE HERRAMIENTAS ACCIONADAS POR ACUMULADOR

a) Cargue los acumuladores tnicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo
de incendio al intentar cargar acumuladores de un tipo diferente al previsto para el cargador.

b) Emplee tinicamente los acumuladores previstos para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
acumuladores puede provocar dafios e incluso un incendio.

c) Si no utiliza el acumulador, guardelo separado de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos o demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos del acumulador
puede causar quemaduras o un incendio.

d) La utilizaciéon inadecuada del acumulador puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con él. En
caso de un contacto accidental enjuagar el area afectada con abundante agua. En caso de un contacto
con los ojos recurra ademas inmediatamente a un médico. El liquido del acumulador puede irritar la piel o
producir quemaduras.

6) SERVICIO

a) Unicamente haga reparar su herramienta eléctricapor un profesional, empleando exclusivamentepiezas
de repuesto originales. Solamente asi semantiene la seguridad de la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

e Evite los dafios que puedan causar los tornillos, clavos y otros objetos sobre la pieza de trabajo; retirelos
antes de empezar a trabajar

e Compruebe siempre que la tension de alimentacion es la misma que la indicada en la placa de
caracteristicas del cargador

¢ En caso de un mal funcionamiento eléctrico o mecanico se debe parar inmediatamente la herramienta o
desenchufar el cargador de la red

e Maxpro Unicamente puede garantizar un funcionamiento correcto de la herramienta al emplear
accesorios originales

e Utilice Unicamente accesorios cuyo limite de revoluciones permitido sea como minimo igual a las
revoluciones en vacio maximas de la herramienta

e La herramienta/el cargador no esta pensada/o para ser utilizado/a por personas (incluidos nifios) con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales disminuidas o falta de experiencia y conocimientos, a menos
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que estén bajo la supervisidn o instrucciones relativas al uso de la herramienta/del cargador por parte de
una persona responsable de su seguridad

* Aseglrese de que los nifios no jueguen con la herramienta/el cargador

* Asegure la pieza de trabajo (una pieza de trabajo fijada con unos dispositivos de sujecidn o en un tornillo
de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mds segura que con la mano)

¢ Sujete la herramienta Ginicamente por las empuiaduras aisladas al realizar trabajos en los

que el accesorio pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el propio cable de la herramienta (el
contacto con conductores portadores de tension puede hacer que las partes metalicas de la herramienta le
provoquen una descarga eléctrica)

e Utilice aparatos de deteccion adecuados para localizar posibles conductores o tuberias ocultas, o
consulte a su compaiiia abastecedora (el contacto con conductores eléctricos puede provocar una
descarga eléctrica e incluso un incendio; al dafiar una tuberia de gas puede producirse una explosién; la
perforacidn de una tuberia de agua pueden causar dafios materiales o una descarga eléctrica)

¢ No trabaje materiales que contengan amianto (el amianto es cancerigeno)

e El polvo del material, como por ejemplo la pintura que contiene plomo, algunas especies de madera,
minerals y metal podrian ser dafiinos (el contacto o inhalacién del polvo podria producir reacciones
alérgicas y/o transtornos respiratorios al operador u otras personas cerca); utilice una mascara contra el
polvo y trabaje con un dispositivo de extraccion de polvo cuando lo conecte

o Ciertos tipos de polvo estan catalogados como cancerigenos (por ejemplo el polvo de roble y de haya)
especialmente junto con aditivos para el acondicionamiento de la madera; utilice una mascara

contra el polvo y trabaje con un dispositivo de extraccion de polvo cuando lo conecte

* Siga la normativa nacional en cuanto a extraccion de polvo, en funcién de los materiales que vayan a ser
Utilizados

» Cerciorarse de que el interruptor esta en la posicion central (posicion de bloqueo) antes de realizar
ajustes en la herramienta o un cambio de accesorios asi como para el transporte o para guardar la
herramienta

RECARGA/BATERIAS

¢ Recargue la bateria Gnicamente con el cargador suministrado

¢ No toque los terminales del cargador

* No exponga la herramienta/cargador/bateria a la lluvia

* No recargue la bateria en entornos humedos

¢ Guarde la herramienta/cargador/bateria en un lugar donde la temperatura no exceda los 50°C ni baje de
0°C

* No utilice el cargador si estd dafiado; llévelo a uno de los servicios técnicos autorizados de Maxpro para
hacer el examen de seguridad

* No utilice el cargador cuando el cable o la clavija estén dafiados; el cable o la clavija deben cambiarse
inmediatamente en uno de los servicios técnicos autorizados de Maxpro

* Nunca utilice la bateria estropeada; debe de ser cambiada inmediatamente

* No desarme el cargador o la bateria

¢ No intente recargar las baterias no recargables con el cargador

e Si usted prevee largos periodos de inactividad de la herramienta, seria conveniente desenchufar el
cargador de la red

SiMBOLOS

Leer el manual Ponerse proteccion de los oidos

Ponerse mascara de polvos

No debe disponer los aparatos viejos en la

Aislamiento doble o
basura doméstica

A Advertencia
()

Mantenga sus manos y pies fuera de todas

Ponerse gafas de seguridad
& & las aberturas

"@1+Q@®
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INNSTRUCCIONES DE USO

4.1 Carga de la bateria (Fig.1)

La bateria estd protegida contra la descarga exhaustiva.

Un circuito de proteccién integrado automatico.

jAdvertencia! No pulse mas el interruptor de encendido/apagado si se ha activado el circuito de proteccién. Esto podria
dafiar la bateria.

1. Compruebe que la tension de su red eléctrica es la misma que la indicada en la placa de caracteristicas del cargador
de baterias.

Enchufe el cargador de bateria en la toma de corriente y conecte el cable de carga a la conexion de carga.

El proceso de carga se inicia en cuanto se conecta el cable de carga al adaptador de carga.

2. EI LED verde (7) se encenderd para indicar que la bateria se esta cargando.

3. Cuando la carga se haya completado, los tres indicadores LED se encenderan. iImportante! El mango puede
calentarse un poco durante el proceso de carga. Esto es normal.

Si la bateria no se carga, compruebe si hay tensidn en la toma de corriente y si los contactos de carga del cargador
estdn en contacto.

Si recarga la bateria a tiempo, le servird durante mucho tiempo. Debe recargar la bateria cuando note que la potencia
del atornillador disminuye.

No deje nunca que la bateria se descargue por completo. Esto hara que desarrolle un defecto.

4.2 Conmutador (Fig. 2/Articulo 4)

El interruptor deslizante situado encima del interruptor de encendido/apagado sirve para ajustar el sentido de giro del
atornillador inaldmbrico y para evitar que se encienda involuntariamente.

Puede seleccionar entre rotacion en sentido horario o antihorario. Cambie el sentido de giro sélo cuando el equipo esté
parado. Si no respeta este punto, el engranaje puede resultar dafiado.

Cuando el interruptor deslizante esté en la posicion central, el interruptor de encendido/apagado esta bloqueado.

No deje nunca que la bateria se descargue por completo. Esto hara que desarrolle un defecto.

4.3 Ajuste del angulo (Fig. 2/Articulo 3)

El atornillador puede bloquearse en dos configuraciones de angulo diferentes. Para ello, pulse el botén de bloqueo
(3) y coloque el atornillador en la posicion deseada (pulse el boton de desbloqueo y gire la empufiadura (5) hacia la
derecha).

A continuacion, suelte el botén de bloqueo (3).

Importante. Antes de encender el atornillador, asegurese de que esta correctamente bloqueado en la posicién del
angulo en cuestion.

4.4 Luz de trabajo LED

La luz de trabajo LED (2) puede utilizarse donde haya poca luz para iluminar la zona donde se desea atornillar.

4.5 Interruptor de encendido/apagado (Fig. 3/ Pos. 6)

Pulse el interruptor de encendido/apagado para encender el atornillador inaldmbrico. Suelte el interruptor de
encendido/apagado para apagar la herramienta.

4.6 Indicador de capacidad de la bateria (Fig.4/Articulo 7)

Pulse el botdén de encendido/apagado.

El indicador de capacidad de la bateria (7) muestra el estado de carga de la bateria en tres LED verdes.

Todos los LED se iluminan:

La bateria estd completamente cargada.

Se encienden dos LED verdes:

La bateria tiene una carga restante adecuada.

Un LED verde:

La bateria estd agotada, recérguela.

4.7 Cambio de puntas (Fig. 5)

ilmportante! Coloque el conmutador en su posicion central siempre que realice cualquier trabajo (por ejemplo, cambio
de puntas, trabajos de mantenimiento, etc.) con el atornillador inaldmbrico.

Introduzca la punta (A) en el mandril (1).
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LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

Cuando no se utilice, el producto debe almacenarse en un lugar seco y sin heladas para evitar el contacto con
los nifios. Mantenga siempre la ranura de ventilacion del producto limpia para evitar la entrada de cuerpos
extrafios. Si es necesario limpiar la carcasa del producto, no use disolvente, solo use un pafio himedo y suave
y sople regularmente el tanque de ventilacién con aire comprimido.

AMBIENTE

No deseche las herramientas eléctricas, los accesorios y embalajes junto con los residues domésticos

- de conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos

y su aplicacion de acuerdo con la legislacidn nacional, las herramientas eléctricas cuya vida util haya llegado
a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla con las exigencias
ecoldgicas.
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUK

Mogaenb MPSD401
ApTUKYN 112-0101

Kopa obbekTta 3.6V

EMKOCTb akKymynaTopa Li-ion 1.3Ah
CKOpOCTb XONOCTOrO X043 230RPM
MWKOBBIN KPYTALMIA MOMEHT 5N.m
LLlecTnyronbHas pyKosTKa 6.35mm(1/4")
KaHat Type-C USB
[nvHa kabena M

Bec no EPTA-Procedure 01/2003 0.35KG

NPUMEHEHWUE

[penb npegHasHayeHa 419 BKPYYMBAHUA M BbIKPYYMBAHMSA LWYPYNOB, A TaK Ke ANA CBEPNEHUS MO Aepesy,
MeTanny v NAacTuky

CTiXdPRO] npussarsi k HenpepbiBHOMY COBEPLIEHCTBOBAHMIO CYLLECTBYIOWMX NPOAYKTOB. Takum
06pa30M, TEXHMYECKME XapaKTePUCTUKM M AN3aiH NPOAYKTOB MOTYT 6biTb M3MEHEHbI 6e3
NpesBapuUTeNbHOro yBeaoMaeHUs; Haliu U3BUHEHWs 33 BO3MOXHbIE Heyao6cTBa. MpouTtuTe U cheayiite
WHCTPYKLMAM NO 3KCMAYaTaLMU U TEXHWUKe 6e30NacHOCTU nepes UCNONb30BAHUEM B NEpBbIi pas.
CoXpaHuTe 3T0 PYKOBOACTBO

BHUMAHMUE!

Heo6Xx04MMO BbIHYTb BUAKY M3 PO3ETKM nepes BbiNoAHEHUEM N1060W peryinupoBKU, peMoHTa Uau
TexHu4yeckoro ob6cnyxusaHua. Mpoutute Bce npasuna 6e3onacHOCTU U MHCTPYKLUUKU. HecobntoseHue
npasua 6e30MacHOCTU U UHCTPYKLMIA MOXKET MPUBECTU K MOPAXKEHMIO INEKTPUYECKUM TOKOM, noapy u/
WK Cepbe3Hoii Tpasme.

Y6eautech, UTO HanpssKeHUe COOTBETCTBYET YKasaHHOMY Ha MapKu1pOBKe.

YnaKoBOYHble MaTepuasbl He UrpyLwku! [leTn He JOMXKHbI UrpaTh C NAACTUKOBbIMKU naketamu! Cylectsyert
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onacHoCTb yaylweHua! MoLWHOCTb WyMa UHCTPYMEHTa BO Bpems paboTbl MOKeT npesbiwats 85 A6 (A) Ha
pabouem mecte. B aTom ciyyae, Mcnonb3yiiTe CpeacTBa 3aLMThI yLIEN.

OCHOBHbIE UHCTPYKLIUN NO TEXHWUKEBE3OMNACHOCTH

BHUMAHME! MpouTtute BCce yKa3aHUA U MHCTPYKLMUMNO TEXHMKe 6e30NacHOCTU. YNyLeHUs, AoNyLWEeHHble
npu cobnoAeHUN yKasaHUM U UHCTPYKLMUIN NO TeXHUKe 6e30nacHOCTU, MOTyT cTanb NPUYUHOW
3/1€KTPUYECKOTO NMOPAXKEHUA, MoXKapa U TAXKeNbIX TpaBM. COXpaHANTE 3TU MHCTPYKLMU M YKa3aHUA
ANnA 6yayuiero ncnonb3oBaHUA. MCnonb3oBaHHOE B HACTOAWMX MHCTPYKLMAX U YKa3aHUAX MOHATUE
“371eKTPOUHCTPYMEHT” PacnpoCTPaHAETCA Ha INEKTPOUHCTPYMEHT C NUTaHUEM OT ceTu (c Kabenem nuTaHuA
OT 3N1EeKTPOCETU) U Ha AKKYMYNATOPHbII 3N1eKTPOUHCTPYMEHT (6e3 Kabens NUTaHWA OT 3NeKTpoceTH).

1) BESOMNACHOCTb PABOYEIFO MECTA

a) CobniopaiiTe UNCTOTY U NOAAEPIKMBANTE HafANeKallLyl0 OCBELWEeHHOCTb Ha pabouem mecTe.
Becnopaaok Ha pabouem mecTe UM €ro NN0XOEOCBELLLEHME MOTYT NPUBECTU K HECYACTHLIM CNYy4aAM.

b) He ucnonb3yiiTe ¢ 31eKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbIBOONACHOW cpeAe, T.e. B HENOCPEACTBEHHOI
6/1130CTU OT NErKOBOCNNAaMEHAIOWLUXCA KUAKOCTEN, rasoB MaAmn nbinu. B npouecce paboTsl
3N1EKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT U UCKPbI MOTYT BOCM/IAMEHUTb rasbl UAW NblAb.

c) Mpu paboTe c 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM HeAoNyCKaiTe AeTeid AU MOCTOPOHHUX Ha Bawe pabouee
mecto. OTBNeyeHne Ballero BHUMaHUAMOXKET NPUBECTM K NOTepe KOHTPONA Hag, paboToi MHCTPYMeHTa.

2) SNIEKTPUYECKAA BE3OMNACHOCTb

a) WrtencenbHana BUNKA Kabensa NUTaHUA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA [0/KHA COOTBETCTBOBAaTb po3eTKe
3N1eKTpoceTU. He BHOCUTE HUKAKMX U3MEHEHUI B KOHCTPYKLMIO BUIKU. He ucnonb3yiite agantopbl Ana
3/IEKTPOUHCTPYMEHTA C 3aLUTHbIM 3a3emieHUeM. 3aBOACKME LTENCeNbHbIE BUKM U COOTBETCTBYIOLME
WM CeTeBble PO3ETKM CYLLECTBEHHO CHUMKAIOT BEPOATHOCTb 3NEKTPOLLOKA.

b) UsberaitTe mexaHUUECKUX KOHTAKTOB C TAKUMM 3a3eMNIeHHbIMU NOBEPXHOCTAMM, KaK Tpy6onposoabl,
CUCTeMbl OTONJIEHUA, NAUTbI U XONOAUNBbHUKK. TPU CONPUKOCHOBEHUMN YesloBEKa C 3a3eMNEHHbIMU
npegmeTamu Bo Bpema paboTbl MHCTPYMEHTOM BEPOATHOCTb 3/1EKTPOLLOKA CYLLLECTBEHHO BO3pacTaeT.

c) Ob6eperaiiTe 31eKTPOUHCTPYMEHT OT BO3AENUCTBUA A0XKAA U Bnaru. NonagaHve Boabl B
3/1EKTPOUHCTPYMEHT NOBbILLAET BEPOATHOCTb INEKTPUYECKOrO yaapa.

d) Ucnonb3yiiTte Kabenb cTporo no HasHauyeHuio. He gonycKkaeTca TAHYTb U NnepeABUraTb
3N1EKTPOMHCTPYMEHT 3a Kabenb UNU UCNONb30BaTb Kabenb ANA BbITATMBAHUA BUAKU U3 PO3ETKU.
O6eperaiite Kabenb UHCTPYMEHTa OT BO3A4EWCTBMA BbICOKUX TeMNepaTyp, macna, ocTpbiX KPOMOK
MU ABUKYLMXCA YacTeil 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa. MoBpeXXAEeHHbI KU cnyTaHHbI Kabenb noebiwaer
BO3MOXHOCTb 3/1€KTPUUECKOTO yaapa.

e) Mpu paboTe Ha ynuue UCNoNb3yiTe YAAUHUTENb,NPEAHA3HAYEHHDIW ANA PaboTbl BHE NOMELLEHUA.
Mcnonb3oBaHUe TaKOro YANMHUTENA CHUXKAET BEPOATHOCTb 3/1EKTPUUYECKOrOo yAapa.

f) Echn HeBO3MOXKHO M36eXaTb NPUMEHEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA B CbIPOM MOMELLEHUM, TO
YCTaHaBNUBaATE YCTPOICTBO 3aLLMUTbI OT YTEUKU B 3eMJI0. MCNoNb30BaHKe YCTPOMCTBA 3aLUMTbl OT YTEUKUB
3EMJIH0 CHUMKAET PUCK 3IEKTPUYECKOTO NOPaXKeHUs.

3) IMMHASA BE3OMNACHOCTb

a) byabTe BHMMaTeNbHbI, CeauTe 3a TeM, YTo Bbl genaeTe U BbinonHAlTe paboTy o6aymaHHoO.
He nonb3yitTecb 31eKTPOUHCTPYMEHTOM, ecnu Bbl ycTanu UAKM HaxoAuUTeCb Noj Bo3AeilCTBUEM
TPaHKBUNM3ATOPOB, aIKOTONA UMW MEAULMHCKMX npenapaTtoB. CeKyHAHan noteps KOHUEHTpauuu B
paboTe C 31eKTPOUHCTPYMEHTOM MOKET NMPUBECTU K Cepbe3HbIM TPaBMam.

b) Ucnonb3yiitTe cpeacTBa MHAMBUAYANbHOM 3aWNTbI. 3alWUTHbIE OYKKN o6A3aTenbHbl. CpeacTsa
WHAMBUAYANbHON 3aLLMTbl, TAKME KaK NPOTMBOMbIJIEBON PECMMPATOpP, HECKO/b3ALLAn 3alwuTHasA obysb,
WAeM-KacKa, CPeAcTBa 3aluTbl OPraHoOB C/1yXa NMPUMEHSAIOTCA B COOTBETCTBYIOLMX YCN0BUAM PaboTbl
06CTOATENLCTBAX M MUHUMMU3MPYHOT BO3MOXHOCTb MONYYEHNUS TPABM.

c) NpepoTepalyaiiTe HeNpegHaMepeHHOEe BKAIOYEHME 31eKTPOMHCTPyMeHTa. Mepes nogkaoueHnem
3NEKTPOMHCTPYMEHTA K INEKTPONMUTAHUIO U/UAKN K aKKyMynaTopy ybeauTechb B BbIKAIOUEHHOM
COCTOAIHMM 3NEKTPOMHCTPYMEHTA. ECin Bbl Npu TPaHCMNOPTUPOBKE 3/1EKTPOMHCTPYMEHTA AEPXKUTE nasneLl,
Ha BbIK/IOYATENE MW BKAOUYEHHbIN 3/IEKTPOUHCTPYMEHT MOAKNIOYAETE K CETU MUTAHUA, TO 3TO MOXKET
MPUBECTU K HECYACTHOMY C/IY4at0.

d) Bo usbexkaHue TpaBM nepes BKAIOYEHMEM UHCTPYMEHTA YAANUTE PEryIMPOBOYHDIA MU raeuHbli
K04 U3 BPALLAIOLLEIACA YaCTU MHCTPYMEHTA.

e) He nepeoueHunBaiiTe CBOM BO3MOXHOCTU. TBEPAO CTOMTE Ha HOrax U yAep»uBaiiTe pagHoBecKe. B Takom
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NOIO}KEHWM Bbl CMOKETE /lydLLe KOHTPOIMPOBATb MHCTPYMEHT B HEOXKMUAAHHbIX CUTYyaLUSAX.
f) Ucnonb3ayiite nogxopAawyto pabouyio oaexay. He HageBaitTe cBO60AHYIO OAEXKAY U YKPALIEHUA.
Bonocbl, oaeAa M NepyaTKU AONKHbBI HAXOAUTbLCA NOAanblue OT ABUXKYLWMXCA YacTei
3NEKTPOUHCTPYMeHTa. CBO6OAHAA 0AeXAa, YKPALEHUA UAN AAUHHbIE BOMOCHI 1ETKO MOTYT NOMacTb B
[OBVXKYLLMECA YaCTU 31IEKTPOUHCTPYMEHTA.

g) Mpu Haanumm nblneoTcacbiBalOWMUX U NbiNec6OpHbIX NpucnocobneHnii ybeautecb B TOM, YTO OHU
noAcoeAMHEHbl U UCNONb3YIOTCA HaaNexalwmum obpasom. MpumeHeHMe MbINeOTCOCa MOXKET CHU3UTL
0MacHOCTH, CO34aBaemble Nbliblo.

4) 3KCNNYATALMA U YXOA 3A SNNEKTPOUHCTPYMEHTOM

a) He neperpy:aifTe MHCTPYMeHT. Ucnonb3yiiTe TOT MHCTPYMEHT, KOTOPbIii NpeAHa3Ha4YeH Ana AaHHOM
paboTbl. C NOAXOAALMM UHCTPYMEHTOM Bbl BbinonHWTe paboTy iyywe U HageKHel, UCnonb3ys Becb
[AManasoH ero BO3MOMKHOCTEN.

b) He ucnonb3yiiTe MHCTPYMEHT C HEUMCNPABHbIM BbiK/AOYaTeNnem. VHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM
BbIK/IOYATEIEM ONACEH U MOANENKMUT PEMOHTY.

c) [lo Hayana HaNaAKN INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3aMeHbl NPUHAANEKHOCTEN UM NPeKpaLeHns paboTbl
OTK/IOYAMTE WTENCENbHYIO BUAKY OT PO3ETKU CeTM M/MAN BbIHbTE aKKyMynaTop. [LaHHas mepa
NPeAoCTOPOXKHOCTM NPefOTBPALLAET CyYaHOE BKOUEHUE UHCTPYMEHTA.

d) XpaHuUTe Hencnonb3yemblii INIEKTPOUHCTPYMEHT B HEAOCTYNHOM ANA AETel MecTe U He no3sonanTe
MUCNONb30BaTb €r0 IMLLAM, He YMEIOLUM C HUM 06pPaLLaTbCA MAU HE 03HAKOM/IEHHBIM C MHCTPYKLMEH
no 3KcnAyaTauuu. DNEeKTPOUHCTPYMEHTbI NpeacTaBnAtoT cob60i ONAaCHOCTb B PyKaXx HEOMbITHbIX
nonb3oBaTenew.

€) DNEeKTPOMHCTPYMEHT TpebyeT HaaneKalero yxoaa. Mposepsiite 6e3ynpeyHoCcTbGYHKLMN NOABUMKHDIX
yacTei, NErKOCTb UX X04a, LLeNIOCTHOCTb BCEX YacTeil U OTCYTCTBUE MOBPEKAEHUIA, KOTOpbie MOTYyT
HEraTMBHO CKa3aTbcA Ha paboTe UHCTpymeHTa. Mpu 06HapyXeHUN NOBpeKAEHUI cAaiiTe UHCTPYMEHT
B PEMOHT. bo/blloe YNCNO HeCcYaCTHbIX CNY4YaeB CBA3AHO C HEYA0BAETBOPUTE/IbHbIM YXO40M 3a
3/1EKTPOUHCTPYMEHTOM.

f) Pexxywyme yacTM MHCTPYMeEHTa HEO6X0AMMO NOAAEPKUBATb B 3aTOYEHHOM U YUCTOM COCTOAHUU. Mpu
HaANeKalleM yXoAe 3a PEXYLWMMU NPUHALNENKHOCTAMM C OCTPLIMMU KPOMKaMM OHU peXe 3aKAMHUBaAOTCA
N MHCTPYMEHT NlydLue NOAAAETCA KOHTPOAIO.

g) Ucnonb3yiitTe 31eKTPOUHCTPYMEHT,MPUHAANEKHOCTU, 6UTbI U T.A4. B COOTBETCTBUU C AaHHbIMU
MHCTPYKLMAMM, UCXOAA U3 0COBEHHOCTE YCNOBMIA M XapaKTepa BbiNoAHAEMO paboTbl.

Mcnonb3oBaHMe 31EKTPOMHCTPYMEHTA He MO Ha3HaYeHMI0 MOXKET NPUBECTU K ONACHbIM MOCAEACTBUAM.

5) SKCNNYATALIMA U YXOA 3A AKKYMYIATOPHbIM 3/TEKTPOUHCTPYMEHTOM

a) 3apaaKa aKKyMynaTopHo 6aTapen Npon3BoOAMUTCA TONbKO HA TeX 3apAAHbIX YCTPOICTBaX, KOTopble
peKoMeHA0BaHbl 3rotoButenem. McnonbsosaHue

HepernameHTMPOBAaHHbIX 3apAAHbIX YCTPOMCTB A9 3apALKM aKKYMYIATOPHOM BaTapen MOXKeT NpusecTy K
BO3rOPaHMIo.

b) B 3neKTPOMHCTPYMEHTE HAaANEXUT UCMNONb30BaTb TO/IbKO Teé aKKYMyNATOPHble 6aTapeu, KoTopble
npeAycMOTPEHbI A1 AaHHOTO MHCTPYMEHTA.

Mcnonb3oBaHMe ApYrux akKyMyIATOPHbIX 6aTapeil MOXKEeT MPUBECTM K TPaBMaM U BO3HUKHOBEHUIO
NOYapHOM onacHoCTK.

c) He octaBnsiite akkymynaTopHyto 6atapeto paaom ¢ METa/IMYECKMMU NpegMeTamm —

KaHUENAPCKMMMU CKPpEeNnKamu, MOHETaMM, K/l0YamHm, rBO34AmMM,

BUHTaMM U APYTUMM META/IMYECKUMMU NPEAMETAMM, KOTOPbIE MOTYT 3aMKHYTb KOHTaKTbl. KopoTkoe
3aMblKaHWEe KOHTAKTOB aKKYMYNATOPHOM 6aTapen MOXKET NPUBECTU K OXKOram UM NOXKapy.

d) B cnyuanx HeHagnexauwiero obpaleHns ¢ akKyMmynaTopHoi 6atapeeii U3 Hee MOXKeT BbiTeub
}upKocTtb. U3beraifTe KOHTaKTa ¢ Heid. Mpu cayyaiiHOM NONAAAHUM XKUAKOCTU Ha KOXY — NPOMOMTE
BoAOM. MPKU NoNagaHMM XKNAKOCTHU B rnasa, 06paTuTech TaK:Ke 3a NOMOLLbBIO K Bpauy. BoiTekwas
AKKYMYNATOPHAA }KUAKOCTb MOKET NPUBECTU K PA3SPAXKEHUIO KOXKM NN OXKOTaMm.

6) CEPBUCHOE OBC/TY}XVUBAHUE

a) NepepaBaiiTe MHCTPYMEHT Ha cepBUCHOE 06CNyKMBaHME TONbKO KBaNMGULUPOBAHHOMY NepcoHany,
Mcnosib3yloweMmMy TO/IbKO NOAJIMHHbIE 3anacHble YacTu. OTo obecneynT coxpaHeHune 6e3onacHoOCTH
3/1EKTPOUHCTPYMEHTA.
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YKA3AHWA NO BESONACHOCTU ANA

* [136eraiiTe NOBPEXAEHWNI, KOTOPbIE MOTYT BbITb BbI3BaHbl BUHTAMM, FBO34AMM U MPOHMUMM dNEMEHTAMMU,
HaxoAsAwmmucs B obpabaTbiBaemom npeameTe; nepes, Haqanom paboTbl UX HYXKHO YAANUTD

e O6s3aTeNnbHO y6eanTech, YTO HaNPAMXKEHWE NMUTAHNA COOTBETCTBYET HAMNPAKEHWIO, YKa3aHHOMY Ha
bUpPMEHHOM WTemMNeNe 3apAAHOro yCTpocTBa

B cny4vae MexaHU4YecKon nam 3I'IeKTpI/IHeCKOI‘;I HENCNPaBHOCTU HEMeNNEHHO BbIKNHOYNUTE MHCTPYMEHT NN
0OTCOEAMHUTE 3apsAHOe YCTPOWUCTBO OT UCTOMHUKA MUTAHUA

e Maxpro obecneymBaeT HaAEKHYI PaboTy MHCTPYMEHTA TONBKO MPW UCNOb30BAHUM COOTBETCTBYHOLLMX
npucnocobnexHui

® /\cnonb30BaThb TONbKO NPUHAANEKHOCTH, NPEAENBHO A0MNYCTUMAA CKOPOCTb BPALLEHUA KOTOPbIX HE
MeHbLLLE, YEM MAKCMMA/IbHAA CKOPOCTb BpaLleHWUsa npubopa Ha XON0CTOM Xoay

* NIHCTPYMEHT/3apAgHOe YCTPOIMCTBO HE LO/MKEH MCMO/b30BaTbCA IMLAaMU (BKAKOYan AeTeil) ¢
OorpaHnYyeHHbIMK ¢M3VI‘~IECKVIMVI, CEHCOPHbIMU NN YMCTBEHHbBIMUN CI'IOCO6HOCTHMVI, Unn nnuamm, He
MMEIOLMMM JOCTaTOYHOTO OMbITa U 3HAHWUW, 32 UCK/IOYEHUEM CIYYaEB, KOTZAa OHU paboTatoT nog,
HaZ30pPOM UM NPOMHCTPYKTUPOBAHbI B BOMPOCAX UCMONb30BaHWUA MHCTPYMEHTa/3apaAHOro ycTpoicTea
JIMLLOM, OTBETCTBEHHbIM 3a UX 6e30MacHOCTb

* Y6eaunTech, 4To LETU HE UMEIOT BO3MOMXHOCTM UrPaTbCA MHCTPYMEHTOM/3apsAAHbIM YCTPOIMCTBOM

* 3aKkpenuTe o6pabaTbiBaemylo Aaetanb (06pabatbiBaemas AeTanb, 3adpUKCMpPOBaHHAsNA

NOCPEACTBOM 3aXKUMHBbIX YCTPOMCTB UK TUCKOB, 3aKPENIAETCA NYYLLE, HEXKENW NPU MOMOLLMU PYK)

o [lepKuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT TO/IbKO 3a U30/IMPOBAHHbIE NOBEPXHOCTU PYKOSATOK, ecnu Bbl
BbInosiHAeTe paboTbl, NPU KOTOPbIX Paboumii MUHCTPYMEHT MOXKET NONACTb Ha CKPbITYIO
3/IEKTPONPOBOAKY UM Ha COBCTBEHHDINM LWHYP NOAKAIOYEHUA NUTAHUA (KOHTAKT C TOKOBEAYLLMM
NPOBOAOM CTaBMUT MOA HANPAXKEHWE TaKXKe MeTaN/IMYeCcKne YacTu IIEKTPOUHCTPYMEHTA U BeaeT K
NOpPaXKEHNIO INEKTPUYECKUM TOKOM)

¢ Ucnonb3yiiTe NoAXoAALLME METANIOAETEKTOPbI ANA HAXOKAEHUA CKPLITbIX NPOBOAOK CHabKeHuA unmn
HaBeAUTe CNPaBKU B MECTHbIX NPeANPUATUAX KOMMYHA/IbHOTO XO3AMCTBA (KOHTAKT C 3/1EKTPONPOBOAKONA
MOMKEeT NMPUBECTM K NOXKaPy U 9NEKTPUYECKOMY YAapY; NOBPEXAeHNe ra3onpoBoAa MOXKET NPUBECTM K
B3pPbIBY; NOBPEXAEHME BOLONPOBOAA MOXKET NPUBECTU K MOBPEKAEHUIO UMYLLECTBA U/IN BbI3BaTb
3N1eKTPUYECKUiA yaap)

¢ He o6pabatbiBaiiTe MaTepuanbl ¢ coaep:kaHnem acbecra (acbect cumtaeTcs KaHLeporeHom)

* [biNb OT TAKMX MaTEPMANOB, Kak CBUHLOBOCOAEPIKALLAsA Kpacka, HEKOTOPble MOPOAbl AepeBa, MUHEPaNb
1 MeTaN/1, MOXKeT BbiTb BpefiHa (KOHTAKT C TaKOM Mbl/blo UM ee BAbIXaHWe MOXKET CTaTb NMPUYMHOMN
BO3HUKHOBEHWA Y OMepaTopa WK HaXOAALMXCA PAAOM UL, aNNepruyecknx peakumii u/unm
pecnupaTopHbIX 3aboneBaHuit); HageBauTe pecnuparop u paboraiite

C NblIeyAANAIOLWMM YCTPOWCTBOM MPU BKAIOYEHUU UHCTPYMEHTA

® HekoTopble BUABI MbIN KNAacCUOULMPYIOTCA KaK KaHLEeporeHHble (Hanpumep, aybosas unu 6ykosas
NblNb), 0cO6EHHO B COMETaHUM € A06aBKaMK ANA KOHAULMOHWPOBAHUA APEBECHHDbI; HAAeBaTe
pecnupaTtop 1 paboTaiiTe C NbiNeyaanAoLWMUM YCTPOUCTBOM NPU BKNIOUEHUN MHCTPYMEHTA

e CnepayiTe NPUHATLIM B BalUell CTpaHe TpeboBaHWMAM/HOPMaTUBAM OTHOCUTENBHO MbIN ANA TeX
MaTepuranos, C KOTOPbIMU Bbl COBUpaeTech paboTaTb

* Y6eanTech B TOM, YTO BbIK/HO4ATEIbHAXOANTCA B LIEHTPAZIbHOM NOMOXKEHUM (BbIK/IOYEH) Nepes, Tem, Kak
Bbl HauHeTe BbINOHATb HACTPOIKY MHCTPYMEHTA UM CMEHY MPUHAANEXKHOCTEN, a TaKKe NPu NepeHocke u
XPaHeHUWN UHCTPYMEHTa

3APAAKA/AKKYMVY/IATOPbI

o 119 3apAAKM aKKYMyNAaTOpa UCMONb3YiTe TONbKO 3apALHOE YCTPOMCTBO, NOCTaBAAEMOE C UHCTPYMEHTOM
 He KacaiiTecb KOHTAKTOB 3apAAHOrO YCTPOMCTBA

® /cK/tounTE BO3MOXKHOCTb NONaAaHNUA AOXKAA HA MHCTPYMEHT, 3apAAHOE YCTPOWCTBO U aKKyMyNATOP

* He 3apsaKaiiTe akKyMynAaTOp B CbIPbIX MW BNAMKHBIX YCNOBUAX

* B 30He XpaHEHWsA MHCTPYMEHTa, 3apAHOro YCTPOICTBA U aKKyMy/IATopa TemnepaTypa He JO/MKHA
noaHumaTbea Bbiwe 50°C n nagatb HUxke 0°C

*3anpeLaeTcs UCNOb30BaTb MOBPEXKAEHHOE 3apAAHOE YCTPOWCTBO; OTBE3UTE ero B 0dULManbHO
3aperncTpUpoBaHHbIN LEHTP 06CnyRMBaHWA Maxpro Ans npoBepku 6e3onacHoOCTU paboTbl
*3anpeLaeTcs UCNOIb30BaTh 3apAAHOE YCTPOMCTBO NPU NOBPEXKAEHWUM LWHYPA UAWN BUIKU; HEMEAIEHHO
3aMeHUTe LWHYP UAN BUKY B OLHOM M3 OPULMANBHO 3apErnCTPUPOBAHHbIX LLEHTPOB 06C/YKUBAHUA
Maxpro
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*3anpeLLaeTcs UCMoib30BaTh NOBPEXAEHHbIN aKKYMYNIATOP; HEMEeAIEHHO 3aMeHUTe ero
*3anpelaercsa pa3bupaTb 3apAgHOE YCTPOWCTBO UAUN aKKYMYIATOP

*3anpeLLaeTcsa UCNoib30BaTb 3apAAHOE YCTPOMCTBO A/15 3apAAKM aKKYMyNAaTopos uav 6atapei,
Henoa/ealumx 3apaake

*EC/IM 0XKMAAIOTCA A/IMTeNbHBIE NEPUOAbI, B TEYEHUE KOTOPbIX MHCTPYMEHT He ByAeT UCMOo/Ib30BaH,
pPEeKOMeHAYeTCA OTCOeAUHUTL 3apAAHOE YCTPOMCTBO OT UCTOUHMKA NUTAHMUA

MAPKUPOBKA

MpoynTaTb MHCTPYKLMIO

& MpeaynpexaeHue

D [BoiiHaa nsonauua

Ucnonb3yiiTe cpeacTsa 3allmThbl ywen

Hocute pecnupatop

He BbibpacbiBaiiTe cTapble npnbopsbl B
6bITOBOM MycOp

[lepKuTe PyKM U HOTU Ha PAacCTOAHUNUU3
BCEX OTKPbITbIX YacTei

G+ 9®

@ HocuTte 3alWnTHbIE OYKM

MHCTPYKLINA NO SKCNAYATALIUU

4.1 3apapgkKa akkymynsatopa (Puc. 1)

AKKYMYNATOP MMEET 3aLUuMTy OT ry6oKoI paspaaKku.

B TaKkmx cnyyanx BCTPOEHHas 3alMTHas Lienb aBTOMATUYECKM OTK/IIOYAET ero.

MpeaynpexaeHve! He HaxMmaiiTe Ha BbikAloYaTeb, €CM CpaboTana 3alMTHaA Lenb. ITO MOKET NPUBECTU K
NOBPEXAEHWIO aKKYMYAATOPA.

1. Y6epuTech, YTO HaNPAKEHWE B CETU COBMAAAET C HaNpAXKeHWeM, YKasaHHbIM Ha 3aBOACKOM Tabanuke 3apagHOro
ycTpoiicTBa.

MoaKntounTe 3apAAHOE YCTPOICTBO K PO3ETKe 3/1eKTPOCETH U NOACOeAMHUTE 3apAAHbIA Kabenb K pasbemy ans
3apAaKK.

Mpouecc 3apaaKN HaUMHAETCA Cpasy Noc/e NOAKAYEHUA 3apPALAHOIO Kabens K 3apAaAHOMY YCTPOMICTBY.

2. HauyHeT cBeTUTbCA 3e/1eHblii CBETOAMOA, (7), yKasbiBas Ha TO, UTO aKKyMynaTOpHasA 6aTapes 3apsaaeTcs.

3. Korpa 3apsafka byaer 3aBeplueHa, Ha4HYT CBETUTLCA TPU CBETOAUOAHbIX MHAMKATOPa. BaxHo! Bo Bpems 3apagku
pYy4YKa MOXXeT HEMHOTO HarpeTbca. 3TO HOPMasbHO.

Ecnv akkymynaTop He 3apsaKaeTtcs, NpoBepbTe HasMumne HanpAXKeHUn B PO3eTKe U HAAEKHOCTb NOAKNOYEHNA
3apagHoro Kabens K 3apagHOMY YCTPOMCTBY.

CBoeBpemeHHas 3apAgKa akKyMyNAaTopa 06ecneymnT ero HaAeKHyIo v AAUTeNbHYLO cyX6y. Ecnn molHOCTb
LypynoBepTa CHU3UNACb, HEOBXOAMMO 3aPAAUTL aKKYMYAATOP.

Bcerga cnegute 3a Tem, 4TO6bl aKKYMYATOP He pPaspAAWACA MONHOCTbIO. B MPOTMBHOM C/ly4ae 3TO MOKET NPUBECTYU K
NOBPEXAEHMIO.

4.2 Mepekntoyatens (PUc. 2, NyHKT 4)

|_|OJ13yHKOBbIVI nepekKknYyaTenb pacnosoXeH Haj BblKoYaTeiem NUTaHUA U npeaHasHa4vyeH anAa Bbl60pa HanpasaeHUA

BPALLEHMA U NPeAOTBPALLEHNA CNYYANHOTO BKAIOYEHWA aKKYMYIATOPHOTO LypynoBepTa.

MOXHO BbI6paTh BPaLLEHWE MO YaCOBOW CTPE/IKE UM NPOTUB YAaCOBOM CTPeNKW. M3meHaAlTe HanpaBaeHWe BpaLLeHus
TO/IbKO €C/IN YCTPOICTBO BbIK/AOUYEHO. HecobtofeHne 3Toro TpeboBaHWA MOXKET NPUBECTU K MOBPEXKAEHMIO 3y6yaToit
nepepauv.

Korza nonsyHKoBbIN NepekntoyaTesib HAXOAUTCA B CPEAHEM MONOKEHUM, BbIKIOYaTeNb NUTaHWA 6AOKMpyeTca.
Bcerga cnegute 3a Tem, 4TO6bl aKKYMYIATOP He PaspAAUACA MONHOCTbIO. B MPOTMBHOM C/ly4ae 3TO MOKET NPUBECTYU K
NOBPEXAEHMIO.

4.3 HacTpoiika yrna (Puc. 2, nyHKT 3)

LLlypynoBepT MOXHO 3apMKCMPOBATb B ABYX PA3/IMUHbBIX YII0BbIX NONOMKEHUAX. [I1A 3TOT0 HAaXKMUTE KHOMKY
610KMPOBKM (3) U NepemecTUTe LIYPYNOBEPT B HY)KHOE NOJIOKEHUE: HAXKMUTE Ha KHOMKY GpUKCaTOpa U NOBEpPHUTE
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pyudKy (5) BnpaBo. 3atem oTnycTUTE KHOMKY 610KMPOBKY (3).

BaxHo! Mepep, BkAtOUEHUEM WYypynoBepTa y6eauTech, YTO OH NPaBUAbHO 3adMKCMPOBaH B COOTBETCTBYIOLLEM

yrnosom

NONOXKEHUMN.

4.4 CBeTogmoaHan paboyas noacseTka

CeToamoaHan paboyan NoACBETKA (2) MOXKET MUCMO/b30BATLCA B YCNOBUAX NAOXOr0 OCBELLLEHUA ANA
noACBeTKM

obnacTu, B KOTOPYIO HEOBXOAMMO 3aKPYTUTD LLYPY.

4.5 Bbikntoyatens (PuUc. 3, NyHKT 6)

HaxmuTe BbIKNtOYaTENDb, YTOObI BKAOYUTDL LWYpPYnoBepT. OTNYCTUTE BbIKAOYATENDb, YTOObI BbIKNOYUTDL
MNHCTPYMEHT.

4.6 IHAWKATOP eMKOCTU akkymynaTopa (Puc. 4, NyHKT 7)

HaxmuTe KHOMKy BblKNtOYaTeNs.

MNHAMKATOP eMKOCTU akKyMmynAaTopa (7) NoKasblBaeT COCTOAHME 3apasa akKyMyIATOpa C MOMOLLbIO Tpex
3e/1eHblX CBETOAMOA0B.

Bce cBeToamMoOAb! CBETATCA:

AKKYMYIATOP NOIHOCTbIO 3apAXKEH.

CBeTATCA [Ba 3e/1eHblX cBeTOAMOAA:

AKKYMYNIATOP MMEEeT [O0CTaTOuHbIV 3apas.

CBETUTCA OAUH 3eNEHbIN CBETOAMOA:

AKKYMYNATOP pa3pAXeH, 3apaanTe ero.

4.7 3ameHa 6utbl (Puc. 5)

BakHo! Mpu BbINOAHEHMN NtOBbIX PaboT ¢ WypynoBepTom (Hanpumep, 3ameHa bUT, TexHUYecKoe
obcnyKmBaHWe U T. 4.) yCTaHaBAUBalTe NepekntodaTeNb B CpegHee NoNOKeHue.

BcTasbTe 6uTy (A) B NaTpoH (1).

YNCTKA U TEXHUYECKOE OBCNTYKUBAHUE

Mpn Hencnonb3oBaHMM NPOAYKTLI CleayeT XPaHUTb B CyXOM, 6e3MOp03HOM mecTe, nsberas KOHTaKTa ¢

netTbMu. Becerga geprkuTe BEHTUAALMOHHDBIN 6aK NPOAYKTA YUCTbIM, YTOObI NPeaoTBPaTUTb NPOHUKHOBEHME

MHOPOAHOTO Tesa. Ecin HeoBX0AMMO OUMCTUTL KOPMYC U3LENUA, HE UCTIONb3YITE PACTBOPUTEb,
MCMONb3YWTE TOIbKO BNI@XKHYIO MATKYIO TKaHb U PEry/IfapHO NPoAyBaiTe BEHTUIALMOHHbIE pe3epByapsbl
CXKaTbIM BO3LYXOM.

OKPYXAKLUAA CPEOA

He ncnonbayiite aneKTpuyecKkme MHCTPYMEHTbI, aKCeccyapbl M YNaKoBKM BMeCTe € 6bITOBbIMU OTXOAaMK.
CobntopeHue Esponeiickoit aupektusbl 2002 / 96 / EC 06 0TXx04ax 31€KTPOHHOIO U 3NEKTPUYECKOTO
obopynosaHua. COrnacHo HauMoOHaNbHOMY 3aKOHOAATEIbCTBY, CPOK CNYXKObI 9NEKTPOUHCTPYMEHTA UCTEK,
1 OH A0/1KeH 6bITb cobpaH OTAENBHO U BO3BPALLLEH HA SKOIOTMYECKMU COBMECTUMbIe NepepabaTbiBatoLme
06beKTbI.
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